Kutulardaki Bilyeler

(Matematik)

Kelogdlan ve ciiceler ciftlik avlusunda bir oyun
oynuyorlar. Baslangicta ciiceler 1,2, ...,8
saytlartyla numaralandirilmis sekiz kutu alip 1. ve
2. kutulara istedikleri kadar bilye yerlestiriyorlar.
Bundan sonra cuiceler 3. kutuya 1. ve 2. kutulardaki
toplam bilye sayist kadar, 4. kutuya 2. ve 3.
kutulardaki toplam bilye sayist kadar, 5. kutuya
3.ve 4. kutulardaki toplam bilye sayist kadar, . . .,

8. kutuya 6. ve 7. kutulardaki toplam bilye say1st
kadar bilye yerlestiriyorlar. Keloglan 3 < k < 8 olmak
uzere, k numarali kutudaki bilye sayisinin k-1 ve
k-2 numaralt kutulardaki toplam bilye sayisina

esit oldugunu biliyor fakat hangi kutuda kag bilye
bulundugunu bilmiyor. Bundan sonra Keloglan
avluyu kisa stireligine terk ediyor. Oyun kurallarina
gore, bu stirede cticeler tek bir hamle yapiyorlar

ve bu hamlede ya bir kutu se¢ip oradan bir veya
birkacg bilye aliyorlar ya da kutulardaki bilye
sayllarint hi¢ dedistirmiyorlar. Keloglan avluya
dondukten sonra her hamlesinde her biri bir veya
daha fazla kutudan olusan iki grup seciyor. Birinci
ve ikinci gruplardaki toplam bilye sayilarinin esit
olup olmadigint ve esitlik yoksa hangi grupta daha
fazla bilye oldugunu clicelerden 6grenebiliyor.

Oyunun kurallarina goére, Keloglan’in herhangi
bir kutudaki bilye sayisinin azalip azalmadigini ve
azaldiysa bilye sayist azalan kutunun numarasint
belirlemesi gerekiyor. Baslangictaki bilye

dagilumt ve ciicelerin tek hamlesi nasil olursa
olsun Keloglan bu gorevi n hamlede yapmayt
garantileyebiliyorsa n sayisinin alabilecedi en
kiiciik deger nedir?






